Информация о качестве экспертной продукции.
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Предприятием осуществляется работа по проведению государственной экспертизы проектно-сметной документации на строительство объектов и комплексов на территории Восточно-Казахстанской области в соответствии с основными положениями Закона «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Казахстан» и «Правил проведения экспертизы предпроектной (технико-экономических обоснований) и  проектной (проектно-сметной) документации на строительство независимо от источников финансирования, а также утверждения проектов, строящихся за счет государственных инвестиций», утвержденных постановлением Правительства Республики Казахстан от 19 августа 2002 года за №918 и дополнений и изменений, утвержденных постановлением Правительства Республики Казахстан от 11 сентября 2007 года за №791, постановление Правительства Республики Казахстан от 17 апреля 2009 года № 545 «Об утверждении Правил рассмотрения, отбора, мониторинга и оценки реализации бюджетных инвестиционных проектов», постановление Правительства Республики Казахстан от 23 октября 2009 года № 1656 «Об утверждении Правил отнесения зданий и сооружений к технически сложным объектам и СтП ГЭ.09-09 «Общие требования к процедуре проведения государственной экспертизы проектов, составу, содержанию и оформлению экспертных заключений».
Анализ качества экспертных заключений производился ведущим экспертом, начальником производственного отдела, директором, также ответственным по ИСМ  ежемесячно по итогам работы.  По крупным объектам строительства в целях повышения качества проектов и заключений экспертизы проводились встречи с участием экспертов, представителями проектных организаций и заказчиков, велись консультации с экспертами Головного предприятия. 

Ежемесячно начальником производственного отдела планировалась работа по выполнению производственной программы, разрабатывался график проведения экспертизы плановых объектов, обеспечивался контроль за выполнением и выдачей экспертных заключений по всем представленным к выпуску объектам. 
Постоянно в областные и городские акиматы направлялась информация по объектам включенным в государственные программы для совместного решения вопросов в части комплектности исходных данных, рациональности принятия проектных решений и своевременного представления материалов на госэкспертизу после корректировки. 

Еженедельно по вторникам при акиме города, так же по средам в управлении строительства ВКО проводилось совещание с участием разработчиков проектов по объектам, включенным в государственную программу, по объектам, требующим срочного их завершения, объектам утверждаемым уполномоченным органом по делам строительства с целью повышения качества проектов, своевременного их завершения и открытия финансирования для реализации проектов. 

По поручению генерального директора РГП «Госэкспертиза» № 01-БЕ-04/0509 от 11.02.2010 г. еженедельно направлялся в РГП «Госэкспертиза» Перечень инвестиционных проектов (по управляющим центрам, количеством 48 и 146), рассмотренных ДГП «Востокгосэкспертиза» за 2009,  2010, 2011 годы.

По поручению генерального директора РГП «Госэкспертиза» № 01-БЕ-04/0183 от 22.01.09 г. ежеквартально направлялась  в РГП «Госэкспертиза» информация по казахстанскому содержанию в проектах на строительство (реконструкцию и капитальный ремонт) и включения в реестр недоброкачественных поставщиков.

По поручению Акима ВКО направлялась информация в службу ГАСК о проектах с отрицательными заключениями экспертизы многочисленными нарушениями для принятия соответствующих мер в адрес разработчиков и проектировщиков и учета при выдаче и пролонгации лицензии на проектные работы. 

В соответствии с приказом № 471 от 29.10.2010 года «Об оптимизации строительных норм и правил к общеобразовательным школам, детским садам и объектам здравоохранения», а также во исполнения протокольного поручения Премьер-Министра РК от 20 октября 2010 года № 11-5/007-896,07-83 в РГП «Госэкспертиза» еженедельно направлялась информация по проходимым ранее объектам

Во исполнения приказа Агентства Республики Казахстан по делам строительства и ЖКХ № 506 от 18.11.2010 года «О мерах по реализации отраслевой программы питьевого водоснабжения «Ак-Булак» на 2011-2020 годы, утвержденной Постановлением правительства Республики Казахстан от 03.11.10 года № 1176 и повышению качества проектов в регулируемой сфере» ежемесячно в АО «Казахский водоканалпроект» направлялась информация по объектам водоснабжения, водоотведения находящимся на рассмотрение и прошедших государственную экспертизу в ДГП «Востокгосэкспертиза» 
Подготовлена и направлена информация в Агентство РК по делам строительство и ЖКХ и РГП «Госэкспертиза» по предпроектной и проектно-сметной документации, прошедшей государственную экспертизу по школам, детским садам и объектам здравоохранения за период с 2005 года по настоящее время.

При ГУ «Управление строительства ВКО» проводились совещания по проектированию малокомплектных школ в сельской местности с решением вопросов по согласованию состава технологического оборудования и объемно-планированочных решений для школ с одним количеством ученических мест.

